



王一鸣

# 看戏

样板唱词如今听起来，不觉格外讽刺，多少“党员”现实里已猛于虎狼，戏里却依然被供着、敬着、爱着。



样板戏《红灯记》中李铁梅的角色形象。

上周末连看两晚京剧演出，难得能在新加坡观赏到中国戏曲名家孟广禄的表演，于是，第一晚现代京剧、另一晚传统京剧，我看了完整两场！  
孟广禄上次1994年来大型演出时，我还不知道在哪儿呢，更难能可贵的是身为“裘派花脸”名角儿的他，演多了包拯、丁宝桢、徐延昭等忠良侠义的正面人物，竟“反串”一段现代京剧《沙家浜》的草包匪军司令胡传魁，已是极有趣味的演绎，大概也只有当晚到场的观众有这般稀奇耳福。而说到反串，第二晚发生一个小插曲，孟广禄在台上等着开口，剧院的大字幕却打出：《苏三离了洪洞县》，我纳闷：“孟老板是要反串一把玉堂春么？知道他会唱且角啊。”我暂且先鼓着掌欢迎，倒是担任指挥的叶璐也注意到字幕有误，回身对观众说：“对不起，下一首是《赵氏孤儿》。”

话说第一晚的现代京剧唱段，我发现包括《沙家浜》的《智斗》、《杜鹃山》的《家住安源》、《智取威虎山》的《迎来春色换人间》、《红灯记》的《都有一颗红亮的心》、《奇袭白虎团》的《趁夜晚》在内，就算不看词，我也能从头到尾跟着唱出来！我自己都好生惊讶，从不专门听，更未有心学，怎么平白无故会这么多现代京剧的段子？烂熟于心、张口即来，只能得益于“平时的积累”，童年真没少接触，电视里、广播中、晚会上，净听了所谓的现代京剧，没化为耳边风，反在心底打了结。

其实我用“现代京剧”来称《沙家浜》这类剧目并不精确，尽管相比《空城计》《贵妃醉酒》《成长沙》等等最为经典最为传统的剧目，《沙家浜》的诞生年代和演绎方式是“现代”的，但更靠谱的说法是“革命现代京剧”，或“样板戏”——1967至1976年间，由中国政府认定的一批在无产阶级文化大革命中定稿，主要反映当时中国共产党政治立场的舞台艺术作品。  
我儿时哪在乎什么是样板戏，虽分得清甲冑流鬓髻的古装扮相和李铁梅一身红棉袄一根大辫子的时代区别，起初却一直误以为样板戏的“样板”是一种板状乐器，长大了才晓得这“样板”，原是定式、范本、代表、标杆的意思，此戏得举为“样板”，来编、演、看、赞。

样板戏文革时被视为与“旧文艺”决裂的产物，强调开创“文艺新纪元”的意义，被纳入“样板”制作过程的京剧剧目，是具特定思想构筑、艺术形态和政治功用的。1974年第1期的《红旗》杂志一篇称：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中……正如工农兵

群众一致称赞的：革命样板戏是我们学习党史、军史、革命史的形象化教材，是我们进行路线教育的形象化教材。”

文革时当然还没我，但80、90年代样板戏亦没有随文革结束而绝迹，照样热火朝天，“群众基础”确实广大深厚。小时候我家吃饭时是不能看电视的，多吸引人的电视剧、动画片都得等吃完饭再看；但若革命样板戏撞到了饭点上，同大人们：“是先‘革命’，还是先‘吃饭’？”总会破例允许“革命”“吃饭”一块儿来，大人们兴头上扔下饭碗唱几句；不仅唱，到了悲愤煽情的段子，还得抹点泪。

也多亏那有一搭没一搭看着的样板戏，肌肤浅的，我竟觉得懂了京剧，因样板戏能利索紧凑的交代完一件事，念白还都是听起来不费力的京腔普通话。最要命的一点是：感染力太强！政治乌托邦宣传与大众艺术形式两相结合，摆着就是要人们同胞恻隐，涕泪交零的。

那晚堪称“红色经典”的名段演出，找到以前看样板戏的回忆，只是时空的睽隔、地域的差异、人心的迥然，让我不能适应……孟广禄《智取威虎山》一段样板唱得铿锵有力、荡气回肠：“从此我跟着巴金晚年在杂文集《随想录》里道，一听到样板戏就顿感毛骨悚然，样板戏烙下的火印产生了一个个噩梦。全因他文革中以“牛鬼蛇神”之身，被“造反派”通学样板戏当荒谬惩罚。

不过，样板戏作为文艺形式的一种，确有其不可忽视的艺术价值，当年的样板戏创作，集中了最优秀的艺术人才，体现了编、导演、奏、舞各领域的最高成就；亦有观点认为样板戏“以绝对的技术高度来弥补艺术上的背离”，使得大众能获得京剧的享受，这值得现在的戏曲人研究发扬。无论如何，样板戏的创作者、表演者、欣赏者都无甚过失，恶的是把持并操纵艺术，将艺术作为工具，阴谋弄政、捞取资本的人。

记得巴金晚年在杂文集《随想录》里道，一听到样板戏就顿感毛骨悚然，样板戏烙下的火印产生了一个个噩梦。全因他文革中以“牛鬼蛇神”之身，被“造反派”通学样板戏当荒谬惩罚。

样板唱词如今听起来，不觉格外讽刺，多少“党员”现实里已猛于虎狼，戏里却依然被供着、敬着、爱着。

传统京剧之夜的压轴是孟广禄与田平合作的折子戏《赤桑镇》，听得我血脉贲张！包拯斩贪赃侄儿包勉，对嫂嫂陈情：“未正人先正己人也一样，责己宽责人严，怎算得国家栋梁。小包勉犯王法岂能轻放，弟若徇私上欺君下压民，败坏纪纲我难对嫂娘。”当晚台下若有“党员”“官员”，可真该听好了啊！